

**Отчет о деятельности депутата Думы
Ханты-Мансийского автономного округа – Югры
Гоголевой Татьяны Степановны за 2024 год**

Деятельность депутата в Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры осуществляется в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Уставом автономного округа, Законом автономного округа «О статусе депутата Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры», иными нормативными актами.

Гоголева Татьяна Степановна входит в состав депутатской фракции Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Думе автономного округа.

В Думе автономного округа работает в составе Комитета Думы автономного округа по законодательству, региональному устройству и местному самоуправлению. Также входит в состав Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера Думы автономного округа.

**1. Работа в Думе Ханты-Мансийского
автономного округа – Югры**

В 2024 году состоялось 16 заседаний Думы автономного округа.

Основной целью работы депутатов Думы автономного округа является повышение качества жизни жителей Югры.

Так, внесены изменения в следующие законы автономного округа:

1) «О поддержке семьи, материнства, отцовства и детства в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре»:

уточнен перечень мер социальной поддержки семей, имеющих детей; уточнены условия предоставления ежемесячного пособия при поступлении ребенка (детей) в первый класс общеобразовательной организации, единовременного пособия при рождении ребенка (детей) лицами из числа коренных малочисленных народов Севера, ежемесячной денежной выплаты семьям в случае рождения третьего ребенка и последующих детей;

увеличен максимальный возраст старшего ребенка до 23 лет при условии его обучения в организации, осуществляющей образовательную деятельность, по очной форме обучения (для получения мер социальной поддержки в качестве многодетной семьи);

установлена компенсация расходов в размере 45 процентов за оплату жилого помещения и коммунальных услуг;

установлено осуществление расчета компенсации расходов за оплату жилого помещения и коммунальных услуг исходя из объема потребляемых коммунальных услуг, определенного по показаниям приборов учета на основании сведений Государственной информационной системы жилищно-коммунального хозяйства, но не более нормативов потребления, утверждаемых в установленном законодательством Российской Федерации порядке;

установлено право на получение ежемесячной денежной выплаты на проезд на ребенка из многодетной семьи в возрасте до 24 лет, не вступившего в брак, при условии его очного обучения в организации, осуществляющей образовательную деятельность на территории автономного округа;

исключено условие о предоставлении единовременного пособия в случае проживания ребенка (детей) отдельно от родителей (законных представителей) в другом населенном пункте по месту получения образования в профессиональной образовательной организации, образовательной организации высшего образования;

исключено ограничение для многодетных семей на бесплатное посещение учреждений культуры один раз в месяц;

перечень категорий получателей компенсации по оплате коммунальных услуг дополнен категорией граждан, награжденных медалями автономного округа «Материнская слава», «Отцовская слава»;

изменен порядок расчета компенсации по оплате коммунальных услуг гражданам, награжденным орденом «Родительская слава», медалью ордена «Родительская слава», имеющим звание «Мать-героиня», награжденным медалями автономного округа «Материнская слава», «Отцовская слава».

2) «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре»:

уточнены условия предоставления мер социальной поддержки ветеранам труда, ветеранам труда автономного округа и гражданам, приравненным к ним (компенсации расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, ежемесячной денежной выплаты), а именно установлено, что такая поддержка осуществляется в отношении неработающих лиц данных категорий;

установлено, что Правительство автономного округа вправе утверждать порядок предоставления ежегодной денежной выплаты отдельным категориям граждан за боевые заслуги перед Отечеством;

уточнен расчет компенсации расходов по оплате жилого помещения и коммунальных услуг исходя из объема потребляемых коммунальных услуг, определенного по показаниям приборов учета, но не более утвержденных нормативов потребления, а при отсутствии приборов учета компенсация за оплату жилого помещения и коммунальных услуг рассчитывается исходя из утвержденных законодательством нормативов потребления коммунальных услуг и тарифов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг;

установлено, что право инвалидов на дополнительные меры социальной поддержки подтверждается сведениями об инвалидности, содержащимися в государственной информационной системе «Единая централизованная цифровая платформа в социальной сфере»;

установлено предоставление услуги по обеспечению техническим средством реабилитации с использованием сертификата, сформированного в виде записи в электронной форме в Государственной информационной системе электронных сертификатов;

уточнены отдельные положения о социальном пособии на погребение и возмещении специализированной службе по вопросам похоронного дела стоимости услуг по погребению за счет средств бюджета автономного округа.

3) «О дополнительных гарантиях и дополнительных мерах социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, усыновителей, приемных родителей в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре»:

установлены размеры ежемесячной выплаты на содержание ребенка в возрасте

от 0 до 16 лет в размере величины прожиточного минимума, установленной в автономном округе для детей; в возрасте от 16 до 18 лет – в размере величины прожиточного минимума, установленной в автономном округе для трудоспособного населения;

установлены размеры выплаты вознаграждения приемным родителям в зависимости от возраста ребенка, состояния его здоровья и территории выявления его органом опеки и попечительства.

Законом Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «О внесении изменения в статью 15 Закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «О регулировании отдельных жилищных отношений в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре» определено, что период, предшествующий предоставлению жилых помещений по договорам социального найма, в течении которого учитываются

совершенные гражданами действия и сделки, приведшие к уменьшению размера занимаемого жилья или к его отчуждению, будет составлять пять лет.

Закон автономного округа «О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «О дополнительных мерах поддержки семей, имеющих детей, в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре» дополнен нормой, предусматривающей предоставление гражданам, не распорядившимся средствами Югорского семейного капитала в полном объеме, единовременной выплаты в размере, не превышающем 10 000 рублей, но не более размера фактического остатка средств Югорского семейного капитала.

2. Работа в Комитете по законодательству, региональному устройству и местному самоуправлению

В соответствии с Положением о Комитете Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры по законодательству, региональному устройству и местному самоуправлению (далее – Комитет) Комитет осуществляет законодательную деятельность по таким направлениям, как: региональное устройство, гражданская служба; противодействие коррупции; местное самоуправление; административное законодательство; административно-территориальное устройство; законы о выборах, референдумах; назначение мировых судей; взаимодействие с Адвокатской палатой автономного округа, квалификационной коллегией судей автономного округа, Избирательной комиссией автономного округа; наделение местного самоуправления муниципальных образований автономного округа отдельными государственными полномочиями по вопросам законодательной деятельности Комитета.

В 2024 году депутат Гоголева Т.С. приняла участие в 8 заседаниях Комитета, на которых рассмотрено 26 вопросов, среди которых: рассмотрение материалов по 16 кандидатурам на должность мирового судьи, информация о деятельности Нотариальной палаты автономного округа, о деятельности Адвокатской палаты автономного округа, заслушаны информации, представленные главами города Когалыма, Нягани, Октябрьского и Нефтеюганского районов, а также информации об исполнении Законов автономного округа «О резервах управленческих кадров в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре» в 2023 году», «О бесплатной юридической помощи в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре» в 2023 году», «О добровольной пожарной охране в 2023

году, «Об обеспечении тишины и покоя граждан в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре» в 2023 году».

3. Работа в Ассамблее представителей коренных малочисленных народов Севера Думы автономного округа

За отчетный период Татьяна Гоголева приняла участие в 8 заседаниях Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера Думы автономного округа (далее – Ассамблея), на которых рассмотрен 31 вопрос.

Среди рассмотренных вопросов: об исполнении бюджета Ханты-Мансийского автономного округа – Югры за 2023 год, об исполнении бюджета автономного округа за первое полугодие 2024 года, о бюджете автономного округа на 2025 года и плановый период 2026 и 2027 годов, отчет о деятельности Думы Югры за 2023 год, о плане работы Думы автономного округа на 2024 год, о проекте плана работы Думы автономного округа на 2025 год, о ежегодном докладе Уполномоченного по правам предпринимателей в автономном округе за 2023 год, о ежегодном докладе Уполномоченного по правам человека в автономном округе за 2023 год, о результатах деятельности Уполномоченного по правам ребенка в автономном округе, соблюдении прав и законных интересов детей в 2023 году, о положении молодежи в автономном округе в 2023 году,

На заседаниях Ассамблеи заслушана информация об исполнении законов автономного округа в 2023 году:

«О территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера регионального значения в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре»;

«О регулировании отдельных вопросов в сфере физической культуры и спорта в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре»;

«О регулировании отдельных вопросов в области нематериального этнокультурного достояния Российской Федерации на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры»;

«Об образовании в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре»;

«О поддержке органами государственной власти Ханты-Мансийского автономного округа – Югры организаций, осуществляющих традиционную хозяйственную деятельность коренных малочисленных народов Севера»;

«О языках коренных малочисленных народов Севера, проживающих на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры».

4. Работа с избирателями

В 2024 году депутат провела приемы граждан по личным вопросам в городах: Ханты-Мансийск, Нижневартовск, Нягань, Мегион, а также в с. Саранпауль Березовского района и пгт. Березово Березовского района.

Всего в адрес депутата поступило 57 обращений, из них на личном приеме 16 обращений, письмами - 2, по информационным системам (сайт Думы Югры, социальная сеть «ВКонтакте», телефонный звонок) - 38.

Обращения касались вопросов оказания материальной помощи, улучшения жилищных условий, вопросов в отношении образования и культуры, социальной защиты, обеспечения правопорядка и законности, здравоохранения, социальной защиты, открытия НКО, СВО.

По всем вопросам гражданам направлены ответы, даны консультации, в том числе правового характера.

5. Выполнение наказов избирателей

Работа с предложениями по наказам избирателей осуществляется в соответствии с Законом автономного округа от 20.07.2007 № 98-оз «О наказах избирателей депутатам Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры».

В 2024 году финансовая помощь оказана:

- 1) муниципальному автономному учреждению «Региональный историко-культурный и экологический центр» (г. Мегион) на проведение научно-практической конференции «Югра-диалог поколений»;
- 2) муниципальному автономному учреждению дополнительного образования «Центр «Поиск» (с. Саранпауль Березовского района) на проведение спортивно-массового мероприятия «Лыжней Андрея»;
- 3) муниципальному автономному учреждению «Саранпаульский док культуры» (с. Саранпауль Березовского района) на изготовление комплекта традиционного жилища народов манси;
- 4) муниципальному бюджетному общеобразовательному учреждению «Средняя школа №1 имени Алексея Владимировича Войналовича» на выполнение работ по монтажу и пусконаладке системы автоматики ворот.

6. Иная депутатская деятельность

Помимо осуществления депутатской деятельности Татьяна Гоголева также входит в состав рабочей группы по решению жилищных вопросов

коренных малочисленных народов Севера, проживающих на территории Югры, в состав Организационного комитета по проведению в автономном округе мероприятий, посвященных Международному десятилетию языков коренных малочисленных народов, а также в состав Научно-координационного совета по вопросам сохранения родного языка и традиционной культуры коренных малочисленных народов Севера автономного округа. Является членом Комиссии по увековечиванию памяти Геннадия Степановича Райшева, также входит в состав Координационного совета по предоставлению грантов Губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на развитие гражданского общества и реализацию проектов в области культуры, искусства и креативных индустрий.

В 2024 году состоялось 1 заседание рабочей группы по решению жилищных вопросов коренных малочисленных народов Севера, проживающих на территории Югры. Новый порядок предоставления социальной выплаты на приобретение или строительство жилого помещения за счет бюджета автономного округа гражданам из числа коренных малочисленных народов Севера автономного округа проходит процедуру согласования в Правительстве автономного округа. Решение до настоящего времени не принято.

В отчетном периоде состоялось 2 заседания научно-координационного совета по вопросам сохранения родного языка и традиционной культуры коренных малочисленных народов Севера автономного округа. На заседаниях были рассмотрены следующие вопросы: о создании Института профессионального образования коренных народов Югры, об организации работы по профессиональной подготовке кадров из числа коренных малочисленных народов Севера на 2024-2025 учебный год, о ведении реестра объектов нематериального этнокультурного достояния автономного округа, о реализации проекта «Первая профессия» и другие вопросы.

Также состоялось 3 заседания Комиссии при Правительстве автономного округа по увековечиванию памяти Геннадия Степановича Райшева, при этом 1 из заседаний в заочном формате.

Значимым результатом заседаний является учреждение премии Губернатора в области изобразительного искусства имени Геннадия Райшева в 2024 году.

Также Т.С. Гоголева выступила с инициативой о присвоении набережной реки Иртыш в городе Ханты-Мансийске имени Геннадия Райшева. В целях изучения мнения жителей окружной столицы в феврале

2025 года Администрацией Ханты-Мансийска запланировано проведение общественного обсуждения данного вопроса.

В 2024 году состоялось 4 заседания Координационного совета по предоставлению грантов Губернатора автономного округа на развитие гражданского общества, из них 1 заседание в заочном формате.

На заседаниях совета рассматривались следующие вопросы: об утверждении графика конкурсов на предоставление грантов Губернатора автономного округа на развитие гражданского общества и реализацию проектов в области культуры, искусства и креативных индустрий, согласование типовой формы договора о предоставлении гранта, об утверждении итогового рейтинга проектов участников, итогового перечня проектов и другие вопросы.

Кроме того, в рамках реализации мероприятий по проведению в Югре Международного десятилетия языков коренных народов до 2030 года продолжается деятельность по разработке национального корпуса мансийского языка, который будет представлять собой обработанную в цифровых программах совокупность текстов, используемых в качестве базы для исследования языка.

В 2024 году осуществлен перевод порядка 125 тысяч предложений. К примеру, в 2023 году переведено 24 тысячи предложений. Всего за 2 года осуществлен перевод порядка 180 тысяч предложений, из них сотрудниками БУ автономного округа «Обско-угорский институт прикладных исследований» - 34 тысячи предложений.

Сотрудниками Научного центра по сохранению, возрождению и документации языков России Института языкоznания РАН был осуществлен анализ 4000 предложений машинного перевода языка (2000 предложений – с русского на мансийский язык и 2000 предложений с мансийского на русский язык).

Носители языка также продолжают работать над проектом, выступая экспертами по переводу, а также участвуют в записи мансийской речи для озвучивания переведенного текста.